

سرمقاله

سرمایه اجتماعی؛
رکن گمشده حکمرانی

ادامه از صفحه ۱

هر گاه این بنیان تعریف شود، روابط اجتماعی شکننده شده و توان جمعی میسر از چالش‌ها کاهش می‌یابد. امروز باید درباره این موضوع با دقت و حساسیت سخن بگوییم.

در سال‌های اخیر تحولات اقتصادی-اجتماعی، فشارهای معیشتی و پیچیدگی جهانی، زندگی مردم را با دشواری‌هایی روبرو کرد این فشارها گاه به صورت کاهش مشارکت، فرسایش اعتماد یا احساسی فاصله میان مردم و نهادهای رسمی بروز می‌یابد. در چنین شرایطی دولت وظیفه دارد بیش از گذشته به بازسازی و تقویت سرمایه اجتماعی توجه کند زیرا هیچ برنامه اقتصادی و اصلاح ساختاری و هیچ سیاست عمومی بدون همراهی مردم به نتیجه نمی‌رسد. ساختن مردم به معنای سرمایه اجتماعی، توجه به پیام‌های نهفته در اخبار و رویدادهای تلخ اجتماعی است. گاهی یک خبر در نگاه، نه فقط

محبوبه بیدگی - مسئله محیط زیست دیگر یک دغدغه فرعی یا محدود به فعالان خاص نیست و امروز به یکی از بنیادی‌ترین محورهای امنیت سلامت و توسعه ملی در ایران تبدیل شده است. در جهانی که بحران‌های اقلیمی، کاهش منابع آب و آلودگی‌های بی‌رویه روز به روز جدی‌تر می‌شوند، نگاه کوتاه‌مدت به توسعه می‌تواند آسیب‌های جبران‌ناپذیری بر آینده کشور برجای بگذارد. چرا که حفاظت از محیط زیست در حقیقت محافظت از بستر زندگی و معیشت مردم است. نه مالتی برای پیشرفت. بدیهی است که کمتر شرایط کنونی، ایران یا محدودیت منابع آبی و چالش‌های زیست‌محیطی وسیعی روبرو شده است. از افت سطح آب‌های زیرزمینی تا فرسایش خاک و آلودگی هوا در کلان‌شهرها. در چنین فضای، تصمیم‌های مدیریتی باید بر پایه دانش تخصصی و ملاحظات علمی اتخاذ شوند نه بر اساس سلیقه یا منافع کوتاه‌مدت. شهرها و استان‌های کم‌آب مانند قم نمونه بارز نیاز به این نگاه راهبردی هستند.

در این زمینه سمیه رفیعی نماینده مجلس شورای اسلامی و رئیس فراکسیون محیط زیست معتقد است که تصمیم‌های حوزه زیست‌محیطی نباید بر پایه دیدگاه‌های شخصی و سلیقه‌ای باشد چرا که این بخش از حیاتی‌ترین حوزه‌های امنیت ملی و توسعه پایدار کشور محسوب می‌شود.

نماینده مردم تهران بری‌شمیرانگت و اسلام شهر یار بیان اینکه حفاظت از طبیعت و منابع زیستی در تضاد با رشد اقتصادی نیست. تأکید می‌کند توسعه واقعی زمانی معنا دارد که در چارچوب حفظ محیط زیست صورت

پیام آشنا بررسی می‌کند
درس‌های تلخ مدیریت نادرست آب



گیرد و به نلیدی آن منتهی نشود. پیشرفت منجر به تخریب منابع طبیعی، پدیده‌های ناپایدار دارد و نمی‌تواند دوام بیاورد. رئیس فراکسیون محیط زیست بحران آب را از مهم‌ترین موضوعات زیست‌محیطی کشور دانست و اعلام می‌کند در حال حاضر مدیریت منابع محدود آبی باید اولویت اصلی سیاست‌گذاری‌ها باشد به عنوان نمونه، در مناطقی مانند قم که تأمین آب شرب از استان‌های دیگر انجام می‌شود، استقرار صنایع سنگین و آبیروز از جمله فولاد منطقی نیست و باید از آن جلوگیری شود.

رفیعی بر اهمیت مفهوم «ضمان زیست‌محیطی» تأکید کرده و یادآور می‌شود: هر فرد یا نهادی که با ایجاد آلودگی، خسارتی به محیط زیست وارد کند، باید مسئول جبران کامل آثار و زیان‌های ناشی از آن باشد. اما در ادامه محمد درویش کارشناس و فعال محیط زیست با نگاهی جدی به دغدغه کمبود آب می‌گوید: اگر سند ملی امنیت قضایی واقعاً اجرایی شود، دیگر نمی‌توان یا خیال آسوده از طرح‌های انتقال آب-سدسازی

سدسازی نیست بلکه به نوع نگاه مسئولان ذی ربط انتقاد دارد. گفته می‌شود در جاهایی شاید چاره‌ای جز ساختن سد نداشته‌ایم، اما مسئله مهم این است که ساختن را به عادت تبدیل کردیم، نه به انتخاب. سنجیده‌برای رهاه و آبادانی در کشور.

این فعال محیط زیست در پایان با تأکید بر اینکه اگر سند ملی امنیت قضایی اجرایی شود، نگرانیم به شیوه‌ای متفاوت فکر کنیم و دیگر توسعه ارائه ننهائیم. بابت‌ها اندازه‌گیری کنیم، بلکه با دوام خاکه سلامت تالاب و آرامش مردم مقایسه می‌کنیم.

در نهایت به نظر می‌رسد سخنان مسئولان و کارشناسان باتلاقی یک نگرانی واقعی و ملی است. کشور مادر مسیر توسعه نیاز دارد میان رشد اقتصادی و حفاظت از طبیعت توازن ایجاد کند. سیاست‌گذاری‌های اقتصادی باید همواره از بی‌زیست‌محیطی دلشسته باشند و صدور مجوز برای طرح‌های بزرگ صنعتی، تنها در صورت سازگاری با ظرفیت اکولوژیکی منطقه انجام شود. که این همان معنای واقعی توسعه‌ی مسئولانه است.

بدون تردید آینده کشور وابسته به میزان درک ما از ارزش محیط زیست و منابع طبیعی است. اگر در حفظ آب، خاکه هوا و زیست‌بوم به عنوان درایه‌های حیاتی تلاش‌هایی را انجام دهیم، توسعه نیز معنا و دوام پیدا خواهد کرد. اما اگر این منابع را قربانی سودهای کوتاه‌مدت کنیم، هیچ نیاتی در پیشرفت کشور باقی نخواهد ماند. نگاه پایدار به طبیعت نه انتخابی لوکس بلکه ضرورتی حیاتی برای اقلیمی زندگی و توسعه‌ی هوشمندانه است.

mojgan.bidaki88@gmail.com

فشار بی نتیجه غرب؛ ایران قواعد بازی را تعیین می‌کند

دیگر کارایی نخواهد داشت و حق خود برای واکنش مقتضی محفوظ است. نشست هفته جاری شورای حکام بدون بررسی نظارت بر توافق هسته‌ای ۲۰۱۵ بر گزار می‌شود، چرا که اعتبار قطعنامه ۲۲۳۱ در ۱۸ اکتبر به پایان رسیده و دیگر الزام قانونی برای نظارت بر اجرای آن وجود ندارد. دستور کار نشست شامل توافق پادمانی آن بی‌تی با ایران، اجرای پادمان‌ها در کره شمالی، سوریه و بررسی موضوعات ایمنی و امنیت هسته‌ای در اوکراین خواهد بود. کارشناسان معتقدند که تمرکز غرب بر فشار سیاسی، راه حل‌های سازنده را مختل می‌کند، در حالی که ایران با پایبندی به چارچوب‌های قانونی و دیپلماتیک، نه تنها از حقوق خود دفاع می‌کند بلکه موقعیت خود را به عنوان بازیگری قدرتمند در عرصه بین‌المللی تثبیت می‌سازد. به عبارتی، پرونده هسته‌ای ایران اکنون به نقطه‌ای رسیده که موضع تهران در تعیین قواعد همکاری با آژانس، برتری دیپلماتیک آن را نشان می‌دهد و تلاش غرب برای فشار صرف، بیش از آنکه موثر باشد، شکست خود را تضمین خواهد کرد.



نشست این است که «به دیپلماسی زمان داده شود» و غرب فعلاً قصد تشدید بحران را ندارد. با این حال، وی هشدار داده که در صورت ادامه محدودیت دسترسی بازرسان آژانس و گزارش‌دهی ناقص ایران، ممکن است این وضعیت در ماه‌های آینده تغییر کند. ایران و آژانس بیشتر در قاهره به توافقی درباره بازرسی‌ها دست یافته بودند، اما غرب با تلاش برای فعال‌سازی سازوکار استنسیک، این توافق را به خطر انداخته است. ایران اعلام کرده بود که در صورت فعال‌سازی این سازوکار، توافق قاهره غیرمطمئن و قلندرمایانه» توصیف کرد و هشدار داد که تصویب پیش‌نویس قطعنامه به همکاری‌های جاری آسیب خواهد زد. وی افزود: «این اقدامات هیچ تغییری در وضعیت اجرای پادمان در ایران ایجاد نمی‌کند و تنها دیپلماتی هسته‌ای را پیچیده‌تر خواهد کرد». خبرنگار وال‌استریت ژورنال، لارنس نورمن، نیز در شبکه اجتماعی «ایکس» تأکید کرده که هیچ راجعی به شورای امنیت سازمان ملل یا قطعنامه عدم پایبندی علیه ایران در دستور کار فعلی نیست. به گفته او، فضای حاکم بر

اختصاصی پیام آشنا- نشست فصلی شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی از ۲۸ تا ۳۰ آبان در وین برگزار می‌شود و سه کشور اروپایی فرانسه، آلمان و انگلیس با حمایت آمریکا قصد دارند پیش‌نویس قطعنامه‌ای علیه ایران ارائه کنند. این پیش‌نویس خواستار تعلیق تمامی فعالیت‌های مرتبط با غنی‌سازی و بازفرآوری، از جمله پروژه‌های تحقیق و توسعه و اجرای کامل پروتکل الحاقی است.

با این حال، این اقدام غربی‌ها با واقعیت‌های عملی ایران همخوانی ندارد. حسن بهشتی‌پور، کارشناس مسائل بین‌الملل، می‌گوید: «اجرای بندهای پیش‌نویس قطعنامه عملاً غیرممکن است. به ویژه پس از حملات آمریکا و اسرائیل به تأسیسات تحت نظارت آژانس که روند پادمانی را مختل کرده است». به گفته او، ایران اکنون با موقعیت واقعی خود قادر است چارچوب همکاری جدیدی با آژانس تعریف کند و شورای حکام را ملزم به پذیرش شرایط خود سازد. نماینده دائم ایران در آژانس، رضاشانجی اقلعادت آمریکا و سه کشور اروپایی را «سوء استفاده از سازوکارهای بین‌المللی برای تحمیل دیدگاه‌های

اخبار

دریادار سیاری: برای ارتقای توان دفاعی همیشه بر نامه داریم

رئیس ستاد و معاون هماهنگ‌کننده ارتش گفت ما برای ارتقای توانمندی نیروهای مسلح متناسب با تهدید همیشه بر نامه داریم.

به گزارش پیام آشنا، امیر دریادار حبیب‌الله سیاری رئیس ستاد و معاون هماهنگ‌کننده ارتش جمهوری اسلامی ایران در گفت‌وگو با تأکید بر لزوم افزایش توان دفاعی، گفت ما برای ارتقای توانمندی نیروهای مسلح متناسب با تهدید همیشه بر نامه داریم. در بیان سیر سیر سیر گفت: اکنون با مدرن‌سازی تجهیزات گشت داریم، قطعات مهم‌های بهتر و مناسب‌تری برای مقابله با هرگونه تهدید در دستور کار داریم.

تذکر دیوان محاسبات به هیات وزیران

دیوان محاسبات کشور نسبت به تأخیر هیات وزیران در تصویب صورت‌حساب عملکرد بودجه سال ۱۳۹۳ تذکر داد.

به گزارش پیام آشنا، دیوان محاسبات کشور اعلام کرد که برخلاف بند (د) تبصره (۲) قانون بودجه سال ۱۳۹۳، با گذشت بیش از یک ماه از مهلت مقرر قانونی، هنوز صورت‌حساب عملکرد سال ۱۳۹۳ دولت که توسط وزارت امور اقتصادی و دارایی تهیه و تسلیم شده، به تصویب هیات وزیران نرسیده است. بنابر نظر دیوان محاسبات کشور، تأخیر هیات وزیران در تصویب صورت‌حساب عملکرد بودجه، علاوه بر ایجاد خلأ نظارتی، بهره‌برداری به موقع از نتایج قضایی گزارش تفریح بودجه برای بررسی لایحه بودجه سال ۱۳۹۴ را با چالش مواجه خواهد کرد.

نوشت: به نظر می‌رسد که برای سعه‌های هدف، از این سفر سه گانه است یعنی تقویت، تحکیم و تسهیل همکاری‌های امنیتی و دفاعی. علاوه بر سلسله‌های پیشرفته دفاع هوایی و موشکی، گزارش‌ها نشان می‌دهد که ریاض در این سفر به دنبال خرید جنگنده‌های اف-۳۵ است که در حال حاضر در خورمیله فقط در اختیار اسرائیل است.

حملات اسرائیل در ماه سپتامبر به قطر به عنوان متحد قوی آمریکا-اولویت خود را دریافت شملت‌های امنیتی قویتر از جانب آمریکا قرار داده و تشکیل کشور فلسطینی را به عنوان شرط علنی خود برای عادی سازی روابط اعلام کرده است. در همین زمینه، «عزیز الشیشان» از اندیشکده کشورهای عربی خلیج فارس مستقر در ولشتگتن

روزنامه لیتانی «تهار» بر گزارشی به بررسی اهداف سفر آبی «محمد بن سلمان» ولیعهد سعودی به ولشتگتن پرداخت و نوشت: بن سلمان در این سفر به دنبال دریافت ضمانت‌های امنیتی از جانب آمریکا است. روزنامه لیتانی «تهار» به گزارشی خود آورده است: محمد بن سلمان